

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 184

Hors d'œuvre

Una revolución intelectual

Decla Rousseau que una revolución era una revelación, y verdaderamente en el fondo de las revoluciones se ve el alma de los pueblos. Cuando las aguas se agitan suben a la superficie las cosas profundas perdiendo su inmovilidad, las sujeciones y las impurezas apenas entrevistas al través de la lámina cristalina. Vienen de abajo el desorden, el desenfreno, los instintos criminales, el odio, la cobardía y la venganza.

La revolución portuguesa ha sido una revolución serena que ha hecho su obra en un minuto solemne, histórico, sin descomponerse con la cólera, ni degradarse con represalias sanguinarias. Tuvo el gesto magestuoso de la justicia, y fué sobria, austera, decorosa, como la justicia debe serlo. Tumbó el árbol de la monarquía; pero no arrancó violentamente sus ramas descarnadas ni sus frutos podridos. Bastóle extirpar el árbol, convencida de su imposible replantación o trasplatación. Produjo el viento de tormenta que ha arrojado fuera de Portugal a los Braganza, pero no ha añadido al naufragio el exterminio. Así se honra y fortalece una revolución, porque es una conciencia que se materializa.

Es el brazo de un pueblo que hiere sin saña. Los excesos vengativos destruyen la magestad de las grandes reivindicaciones populares. El bautismo de sangre, proyectado sobre frentes que iluminó una idea de impersonalidad y redención, para siempre las manchas. La idea se oscurece; las pasiones se dan a una orgía canibalesca en la cual cae la tónica de la libertad convertida en andrajos. Y los pueblos desnudos, no redimidos, muestran repugnantes llagas.

El nuevo régimen ha nacido en Portugal con fuerza orgánica, metodizado y bien orientado desde luego, porque tiene hondas raíces intelectuales. No ha surgido de arriba ni de abajo, sino de adentro. Era la aspiración unánime, consiente, impetuosa, de una democracia intelectualizada. Habíase formado en las universidades, en las academias, en los centros donde el pensamiento se engendra y se educa, penetrando hasta las últimas capas sociales. Había en Portugal una iluminación de los espíritus que, consumada la obra necesaria, persistía y esclarecía los nuevos caminos, graba la idea del deber y despeja las tinieblas en que otros pueblos sublevados para la misma empresa se han perdido dando saltos mortales.

La revolución francesa tuvo también un origen científico y especulativo. Nació en la Enciclopedia, en la mente de un grupo selecto de pensadores. Lo que no tuvo fué un pueblo que la supiera comprender y la trocara en carne de su carne; ese pueblo, necesitaba creerlo.

El de Portugal ha creado concienzudamente su revolución en una hora serena, y parece estar maduro para vivir su nueva vida.

F. González Díaz.

El rey, de caza

Cortamos de nuestro colega *España Nueva*:

*Esta noche, a las once y media, marchará el rey a Mudela, donde permanecerá cazando durante cinco días. Para esto se ha concentrado allí toda la Guardia civil de la provincia que percibirá el plus correspondiente. Ha ido allí toda la ronda especial del rey.

Durante esos cinco días de caza les corresponde a los miembros de la casa real:

	Pesetas
Al rey	97.225
Al hijo mayor	6.940
A su esposa	6.250
A su madre	3.470
A su tía Isabel	3.470
A su tía Paz	2.090
A su tía Eulalia	2.090
A su hermana María Teresa	2.090
Total	123.625*

En otro lugar del mismo número dice aquel diario madrileño que en mitad de la calle se ha encontrado una mujer muerta de hambre...

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 11 (23'45).

En el Congreso

En la sesión de hoy del Congreso ha continuado el debate sobre las huelgas y la conducta del Gobierno en lo que a ellas se refiere.

Este asunto había despertado gran interés, por lo que las tribunas estaban atestadas.

También había gran concurrencia de Diputados en los escaños.

Azcárate

Habló en primer término el Sr. Azcárate, jefe de la minoría republicano-socialista, quien pronunció un admirable discurso de tonos elevados, estudiando la trascendencia social de las huelgas y la necesidad de la agremiación y la solidaridad obreras como medios de defensa contra las imposiciones del capital.

Combatió, en párrafos de una elocuencia razonada y convincente, a quienes han querido aprovecharse de la huelga de Sabadell para labrar en contra de la causa republicana y de los ideales de libertad que sustenta unánimemente la clase obrera.

Censuró también a los obreros que se colocaran en actitud agresiva, demostrando que la pasividad en las huelgas es una gran arma para conseguir lo que se pretende.

Al terminar su discurso, el Sr. Azcárate fué ovacionado con entusiasmo por la minoría.

Canalejas

El jefe del gobierno D. José Canalejas hizo el resumen del debate, consiguiendo un gran triunfo oratorio.

Analizó detenidamente las teorías y argumentos expuestos en el curso del debate, fijándose muy especialmente en el discurso del Sr. Azcárate, a quien elogió por su actitud en esta discusión.

Consagró al Sr. Canalejas gran parte de su discurso a combatir rudamente las campañas del jefe de los socialistas Pablo Iglesias, a quien acusó por sus campañas contra la guerra de Melilla, guerra que—dijo—no piensa intentar el actual gobierno.

Terminó ofreciendo a los obreros su incondicional apoyo y el del Gabinete que preside para que logren en breve plazo ver realizadas sus legítimas esperanzas.

Impresiones

El discurso de Canalejas, que ha sido un gran éxito oratorio, no ha satisfecho sin embargo a la opinión pública, que duda realice el Sr. Canalejas los ofrecimientos que hoy ha hecho en el Congreso.

En el Senado

En la sesión del Senado quedó aprobado, sin discusión, el presupuesto de Fomento.

Se aceptaron por la comisión algunas ligeras enmiendas.

Madrid 12 (2).

Parlamento sudafricano

Comunican de Londres que en Capetown continúa celebrando accidentadas sesiones el parlamento sudafricano que preside el duque de Connaught.

Se han suscitado violentos debates. La apertura fué hecha con gran solemnidad.

Moneda falsa

Se ha descubierto en Valdepeñas una fábrica de moneda falsa que venía funcionando desde hace mucho tiempo.

La policía, que tenía sospechas de la existencia de esta fábrica clandestina, logró descubrir a los individuos complicados, hallándoles grandes cantidades de moneda falsa.

En la fábrica

En la fábrica se les encontró asimismo troqueles, hornos de fundición y todos los objetos necesarios para falsificar la moneda.

También se halló plata y otras aleaciones minerales.

El Juzgado entiende en el asunto, habiendo sido ya procesados los que intervenían en el negocio.

En el comercio de Valdepeñas habían ya logrado introducir gran cantidad de esta moneda, que es bastante difícil de distinguir de la buena.

Para el lunes

El lunes se discutirá en el Congreso el proyecto que presenta Canalejas, creando el servicio militar obligatorio.

Créese que el proyecto pasará sin gran discusión por la cámara popular.

Suspendiendo

La minoría republicano-socialista ha desistido de presentar por ahora el proyecto que ayer anunció sobre las recompensas a los delatores.

Propaganda republicana

Reina gran entusiasmo para la campaña de propaganda que organiza el señor Azcárate y a la que se han unido muchos diputados e importantes elementos del partido.

También el Sr. Lerroux y los diputados radicales organizan mítines en Bilbao, Murcia, Almería y otras poblaciones.

Mesa.

Ostras frescas.—Todos los días se venden en la Cervecería *La Gaditana* de José L. Benítez, San Pedro Alcántara 6.

LAMENTACIONES DEL DESIERTO

LOS MAESTROS Y EL PROBLEMA EDUCATIVO

Llega a nuestra redacción una carta lastimera que la rapidez de las comunicaciones postales trae con un par de semanas de retraso. La firman unos representantes del magisterio español y nos piden en ella que abogemos por la inclusión en el presupuesto de Instrucción pública de la cantidad necesaria para que se les aumenten los sueldos. Es muy justo, y aun cuando la actualidad de momento haya desaparecido, queremos publicarla.

Estos problemas de la educación deberían preocuparnos más de lo que nos preocupan. Pensamos así los españoles. Nos hemos pasado la vida riendonos de los portugueses, creyéndolos incapaces de nada grande y reivindicador. Y ahora nos han demostrado que saben echarse a la calle, y pelear y destituir al régimen que les llevaba a la ruina para implantar la salvadora república. Nosotros, en cambio, lo hemos dicho muchas veces... pero no lo hemos hecho nunca...

Somos así los españoles. Pero dejaremos de serlo, seguramente. Ahora, esta imploración de los maestros que humildemente reclaman su derecho a la vida, debiera hacernos emprender una campaña en favor de la desgraciada clase de los educadores a quienes satirizamos sin piedad por que no se les paga y tienen hambre.

Y no recordamos los demócratas, los republicanos, que cada maestro es un leñador que va abriendo a golpes de hacha el sendero de las nuevas ideas...

Dice así la carta: **El Magisterio de Instrucción primaria cobra hoy lo mismo, que cobraba en 1857; en aquella época, las necesidades humanas quedaban satisfechas con la mitad de su valor actual.**

No todos los factores que contribuyen a la obra educativa han quedado en olvido; sólo se ha hecho caso omiso de la dignificación del Magisterio que no depende de la voluntad de los maestros, sino de la sociedad y de los Poderes públicos.

España camina a su regeneración: el progreso es un hecho; la cultura se eleva; el comercio se extiende; la industria se perfecciona, las fiestas de la ciencia y del trabajo se multiplican, y la riqueza crece acariciando con sus benéficos efectos a todas las clases sociales. ¡Al Magisterio no llegan estos beneficios! ¡Para él no marcha el tiempo!

La competencia del maestro en España es muy discutida; nosotros la creemos superior a la recompensa que le da la sociedad. Se dice que hay que hacer maestros y luego retribuirlos convenientemente. Es entenderlo al revés: lo primero es elevar los sueldos, y lo demás vendrá luego como consecuencia inmediata. Un cuerpo docente es más idóneo cuanto más porvenir ofrece a la juventud estudiosa.

Si se mejora la posición social del Magisterio, mejorará por reflejo la cultura popular. Por eso, si esta es una verdad evidente, acudimos a su patriotismo, rogándole pidan inmediatamente, antes que quede aprobado el presupuesto de Instrucción, desde las columnas de su periódico, que el Gobierno de S. M. incluya el crédito necesario para conseguir el fin que deseamos.

Merecerá por ello justas alabanzas de la patria y la gratitud inmensa que en nombre de todos los maestros de esta tierra le profesarán sus atentos seguros servidores q. i. e. l. m. Lázaro Guillén Pérez (presidente de la Asociación provincial).—José Martínez Martí (presidente de la capital).

Tienen razón los maestros. Hablamos de la incultura del maestro y no tenemos en cuenta que ni se le paga ni se le enseña.

Se le dan unas cuantas pesetas para ayudarle a pasar el hambre enfundado en un traje decente... Se le enseñan cuatro tonterías de gramática, dos generalidades de geografía y tres o cuatro cursos de religión para ayudarle a matar sus concepciones imaginativas y su concepto, más o menos razonable, de la vida y sus misterios. Y así prepara-

do, se le coloca tras un pupitre, en un local sin condiciones higiénicas, y se le manda a enseñar, a ilustrar la juventud, a formar voluntades, a abrir conciencias a la plena luz de la realidad...

Es todo un símbolo de nuestra labor educativa.

Si; estamos conformes con los maestros. Los periódicos—nobles y santas locomotoras del progreso, que decía Víctor Hugo—debemos secundar estos esfuerzos de los educadores. Pidamos aumento de sueldo, porque es justo y es razonable: pero pidamos también que sea el maestro un hombre culto, abierto a las nuevas corrientes del pensamiento y capaz de educar, de formar ciudadanos, de dar hombres a la patria. Enseñesele: hágase de él un profesor con profundos conocimientos que pueda trasladarlos a la juventud. No olvidemos que el problema educador va más allá del analfabetismo; no basta que los hombres sepan bien esos catálogos de letras que se llaman palabras: es necesario que comprendan lo que aquellas palabras dicen, el concepto que encierran y la finalidad que las guía.

La monarquía y sus ministros no harán esta revolución en el magisterio. No les conviene. Y tendrá, por tanto, que hacerla la República, cuando para gloria y reivindicación de España llegue el gran día...

Hubiera sido hermoso que los maestros trajeran la República, haciendo revolución en la escuela. Pero no ha sido posible y habrá la República de traer las escuelas, haciendo revolución en las conciencias.

EM SEGUNDA PLANA

LO QUE ERA LÓGICO

Lerroux por Tenerife

El famoso imbécil

Todos los años por finados se remozca el tema de la muerte de "Don Juan", y todos los años, con algunas ligeras variantes, se escribe lo mismo y se aducen iguales razones sentimentales para probar que "Don Juan" continúa viviendo y vivirá aún largos siglos, o que murió definitivamente o está expirando. De todos modos y adopte el sistema que se adopte, bien en pro o en contra de la muerte del famoso amor, lo cierto es que al pobre "Don Juan" se le hace poquísimo favor. Yo mismo reconozco que más de una vez fui injusto con él llamándole ruñán y facineroso. "Don Juan", de justicia es reconocerlo, nunca pasó de imbécil, y a él no pueden ni deben atribuírse las consecuencias de su encantadora imbecilidad. Y ya desde este punto de vista, "Don Juan" no es ni odioso ni antipático siquiera. Su figura se aureola con aquel ingenio prestigioso que acredita a los tontos, despreciando la envidia de los hombres cabales.

Hay que reírse del poder fascinador de "Don Juan". Si se estudia toda su vida con un poco de paciencia, se averigua fácilmente que todo su poder fascinador se redujo a no hallar en su camino a una mujer honrada. Sus amadas por la facilidad con que caían en sus brazos, se asemejan mucho a las heroínas de las novelas de Trigo é Insúa. Todas sus grandes conquistas, por no más de cien pesetas se las proporciona cualquier estudiante de hoy, con la sola diferencia de que los padres y hermanos que asesinaba el ilustre mentecato habrían de ser obsequiados por el amor moderno. Las amadas de "Don Juan" no tuvieron nunca nada de común con las mujeres honradas. Ni con las busconas tampoco. Maritornes en el instante de acudir a la cita concertada con el arriero, comparada con las "niñas" seducidas por "Don Juan", es un modelo de virtudes, un ejemplo de aguate fisiológico. Ninguna de las novias de "Don Juan" hubie-

ra resistido, sin caer rendida, las locas razones del pobre Don Quijote.

Si todo esto se tiene en cuenta, resulta que "Don Juan" fué un tonto por partida doble, de lo que no abundó nunca. Probablemente, este mismo fué el concepto que mereció de las mujeres que se le entregaron, y estas impreciables condiciones suyas fueron quizás las que lo hicieron más grato a aquellas mujeres que no eran ni honradas ni busconas. Los tontos siempre han sido preferidos por la mujer que no nació ni para ser perdida ni para ser honrada. "Don Juan" triunfó por eso. Su mentecatez era una garantía de éxito para ciertos "casos" del sexo femenino. Cuando él creía que enamoraba, sus tonterías eran el adobo requerido por sus damas para justificar su caída. Como imbécil incurable jamás supo darse cuenta, al caer en sus brazos una mujer, que, "Don Juan" era el rendido, el que se prestaba gustoso a satisfacer los caprichos de una "insaciable". Así, es justo achacarle a él los crímenes cometidos por su imbecilidad.

Gustavo.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 27'08 por £.
Paris, vista, a 7'15.

Conferencia

de nuestro paisano Antonio Domínguez

Leemos en *El Radical* de Madrid las siguientes líneas dedicadas a la conferencia que aquel estimado correligionario, hijo del Diputado por este distrito D. Antonio Domínguez Alfonso, dió en el Círculo Radical sobre Ibsen y Benavente.

Dice así el colega: Nutridos y sinceros aplausos recomendaron anoche la hermosa conferencia de nuestro querido amigo y compañero D. Antonio Domínguez y Fernández sobre la orientación del teatro contemporáneo.

El pueblo republicano se interesa mucho de los problemas del arte y de la inteligencia, y lo demostraba la numerosa y selecta concurrencia, entre la cual había muchas bellas señoras, que llenaba el amplio salón de actos del Círculo Radical de la calle del Príncipe y las salas contiguas.

Decididamente, el arte y la literatura en sus más delicadas manifestaciones, halla entre los republicanos un público agradecido, y hay que felicitar a la Universidad Libre por haberlo demostrado y por transformar nuestros centros políticos en focos de letras y artes, verdaderos Ateneos de cultura selecta.

Al felicitar el "speaker" de la institución organizadora de este movimiento intelectual al Sr. Domínguez por su profundo y sugestivo estudio, que abrazaba sobre todo la obra de Ibsen y Benavente, quedando para otra conferencia Bernardo Shaw, Galdós y Dícanta, hizo constar su admiración por el entusiasmo sincero con que sabía recompensar los esfuerzos del gran dramaturgo español.

La tontería humana

Indudablemente, hay un gran caudal de tontería disperso en la humanidad, y a cada cual, necio ó sabio, le toca una buena parte. Los hay que la llevan siempre de manifiesto, transpirándola por los poros, aventándola con las palabras, envolviéndose en ella como si fuera otra atmósfera.

Una "tontería" es lo que está a punto de hacer el admirable Mauricio Maeterlinck. El profundo y delicado escritor belga se desposó muy tempranamente con las letras y siendo todavía joven celebró sus bodas de plata. Pese a ello, lemnizar esta efemérides, sus admiradores quieren presentarle candidato a la Academia, donde sería recibido jubilosamente por el coro de los inmortales. Sólo hay una dificultad; los estatutos de la casa exigen que todos sus miembros sean franceses y Maeterlinck es belga de nacionalidad. Los amigos del autor de "Los humildes" le aconsejan que renuncie a su patria, y él duda... Esta duda es ya el principio de la tontería que se agita en su fondo y pugna por exteriorizarse.

Maeterlinck, el filósofo-poeta que escribió las páginas sutiles y misteriosas

Salidas de vapores fruteros

Días	Vapores	Destino	Consignatarios
15 Noviembre	San Nicolás	Lisboa, Hamburgo	Jacob Ahler.
17 id.	Salerno	Londres	Otto Thoresen.
24 id.	San Miguel	id.	id.
24 id.	Mogador.	Hamburgo	Jacob Ahler.

de "La Sabiduría y el Destino", el que está terminando un libro inquietante sobre la muerte, es un hombre que vive alejado del mundanal ruido, estudiando "La vida de las abejas", que forma otra de sus obras favoritas. Su desdén de las vanas pompas era conocido; pero ahora pretenden hacerlo académico, quieren ceñirle la frente con laureles, y el hombre ingenio y sabio, el vaporoso filósofo de lo inconsciente que tan bien asentada tenía lo testa, siente que la vanidad le hurga, su cabeza le da vueltas, y hay momentos en que está a punto de empujarle la tontería hasta renegar de su patria porque no tiene Academia.

Hubo un tiempo en que la Academia Española hacía perder la cabeza a la gente de letras. Hoy no la pierde ninguno por entrar en ella. Años pasados, cuando recibía en su seno a alguna ilustre nulidad, los periódicos aun se indignaban... "¿Y Pi y Margall, y Calderón, y Cavia, y Benavente, cuando ingresan?"—solían decir. Pero Benavente y Cavia, Calderón y Pi, se quedaban tan frescos como ahora Blasco Ibáñez y Valle Inclán. La Academia de la Lengua es un refugio de políticos, y su descrédito, una de las pocas cosas que debemos agradecer a la política.

En Francia todavía se desvive la gente por pertenecer a la Academia ó al Instituto, y no hay poeta, dramaturgo ó sabio que no sienta removerséle el oscuro fondo de su aquietada tontería cuando le murmuran al oído el nombre de las dos históricas instituciones. Maeterlinck no es el primer extranjero que renuncia a su nacionalidad por ser académico. Hace poco renegó Moreas de su Grecia para formar en el coro de los llamados inmortales; pero el poeta ateniense vino muy joven á París; aquí se educó, y en esta atmósfera de espiritualidad y de ciego se conformó su espíritu.

¡Pero el suave Maeterlinck!... El no oculta su amor á Bélgica, "Si renuncio á mi nacionalidad—dice—para aceptar el sillón de la Academia Francesa, será para honrar más á mi patria!... La hipocresía busca sofismas para justificar la acción dolosa.

Yo me esplico que se renuncie á una nacionalidad por muchas razones, hasta que se renuncie por nada. Pero hacerlo por ingresar en una Academia es un reniego y una gran tontería.

M. Ciges Aparicio.

EL TIEMPO

Día 11 de Noviembre

Temperatura máxima á la sombra 27.4
 Mínima 21.9
 Oscilación. 5.5

EL GUANCHE

Este Establecimiento, además de su variado y constante surtido en artículos finos, acaba de recibir:

DE CARACAS—Café 1.º trillado y papelonés de la Vega.
 DE VIGO—Besugo, Lenguado, Merluza, Bonito, Congrio, Vieiras, Calamares rellenos y en su tinta.
 DE PARIS—Latas de Cabeza jabalí trufada, Perdiz, Pollo, Pichón, Carneiro, Cabeza Ternera, Pato y callos.
 DE ALCOY—Turrones de Alicante, Yema, Jijona, Fruta, Pastelillos de Gloria, Peladillas, Fruta cristalizada.
 Pronto llegará el demás surtido de Noche buena.

EL GUANCHE

VALENTIN SAENZ, n.º 27, frente á la Plaza del Príncipe.

Los aspirantes de Correos

Tenemos noticias de que los jóvenes de esta capital que cursan estudios para ingresar en el cuerpo de correos, han celebrado varias reuniones con objeto de recabar del Gobierno que se verifiquen aquí las oposiciones para el ingreso en dicho cuerpo.

Nos parece muy justa la petición de estos jóvenes, que demuestran su amor al estudio y su afán,—siempre loable—de crearse un porvenir de honroso trabajo con sus propios esfuerzos. Nada hay más digno de aplauso y de elogio que los deseos de la juventud de ilustrarse y trabajar. Y nuestra juventud canaria, estudiosa como ninguna y trabajadora como pocas, merece esta especial concesión, que es de razón y de justicia.

Porque un joven de Canarias que desee ingresar en el cuerpo de correos y no disponga de grandes recur-

sos, verá obligado á renunciar á sus propósitos, si siguen, como hasta ahora, verificándose las oposiciones en Madrid. Sabido es que el viaje por mar de aquí á Cádiz, el ferrocarril de Cádiz á Madrid, la estancia 15 ó 20 días ó un mes en aquella ciudad y el regreso á esta capital, suponen una crecida cantidad, que imposibilita á los jóvenes de aquí de hacer oposiciones á Correos cosa que no ocurre á los de la Península, por razones bien claras.

En cambio, si las oposiciones se verificaran aquí como estos jóvenes solicitan y es de razón y de justicia, se abriría un nuevo porvenir á la juventud estudiosa de Canarias, cosa á la que todos debemos contribuir.

Nosotros, por nuestra parte, ofrecemos, á esos jóvenes nuestras columnas para cuanto á sus nobles propósitos pueda ser útil, y llamamos la atención del Gobernador civil Sr. Eulate, que sabemos tiene buenos deseos para la juventud que desea ilustrarse, rogándole tome el asunto con interés é interponga sus valiosos influencias.

Se ha formado una comisión, compuesta por los Sres. D. Francisco Guerra, D. Manuel Rodríguez y D. Juan Ramos para que dirijan la campaña en favor de este proyecto.

Sabemos también que algunos jóvenes marcharán también á Las Palmas y á los pueblos del interior de la isla para conseguir la unión de todos los aspirantes.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas (COMPAÑIA ANÓNIMA)

Caja de ahorros

Saldo anterior Ptas. 55.027.42
 Imposiciones durante la semana (4) 1.540.00
 Suma Ptas. 56.567.42
 Reintegros (6) 639.70
 Saldo Ptas. 55.927.72

Santa Cruz de Tenerife, 6 de Noviembre de 1910.—J. M. Ballester, Gerente.

Lo que era lógico

Lerroux por Tenerife

Era de esperar desde luego. Hombres como Lerroux, espíritus fuertes en la batalla y justicieros en el razonamiento, no protegen á los calumniadores de oficio. Nosotros conocíamos á Alejandro Lerroux: sabíamos que haría lo que ha hecho: protestar como nosotros, identificarse con nuestras aspiraciones, sostener la autonomía de las islas, que es la fórmula salvadora para acabar de una vez para siempre con este problema canario.

Bien claramente lo dice en su telegrama que más abajo publicamos: ni él ni el Director de *El Radical* Ricardo Fuente, tuvieron conocimiento de la publicación de ese artículo de García Sanchiz, y no volverán á consentir, bajo ningún concepto, que el enemigo del hidalgo Tenerife babe sus injurias en aquel diario que es, ha sido y será defensor de todas las causas nobles, de todos los propósitos honrados, de todos los pueblos que sienten ideales de libertad y aspiran á engrandecerse y dignificarse.

Nosotros acudimos á Lerroux en la seguridad; en la evidencia, de que su contestación sería la que ha sido. República es alteza de miras, grandeza de concepto, ver desde lo alto para ver noblemente; y quienes, como Sanchiz, se hundan en bajas calumnias no merecen ni merecerán jamás que su nombre figure en los periódicos que á las grandes luchas de nuestra causa consagran energías y entusiasmos.

Una gratitud más debe Tenerife al ilustre caudillo republicano, que llevó de nuestra tierra las honradas palpitaciones del sentir de quienes aman á España y á Tenerife.

De hoy para siempre aquel periódico republicano sabrá despre-

ciarse á la tierra canaria, tierra de noblezas é hidalgúas, que escritas están en la historia y en nuestras conciencias ciudadanas...

He aquí el telegrama de D. Alejandro Lerroux que hoy hemos recibido:

Director "Progreso", Tenerife.

"El Radical" publicó el artículo de Sanchiz sin conocimiento mío ni del Director. De todas veras lamentamos el incidente, que no se repetirá.

El partido, el periódico y yo ratificamos nuestra opinión, ya de todos conocida, sobre el indiscutible patriotismo de los isleños, en muchas ocasiones demostrado, y sostenemos nuestra opinión de que la única fórmula que solucionará el llamado problema canario es la autonomía de las islas, que ustedes sostienen.

Alejandro Lerroux.

En nombre de Tenerife, agradecemos al caudillo sus honradas manifestaciones.

Lerroux es, hoy como siempre, el republicano noble que no protege las infamias y levanta su voz en defensa de Tenerife, como anunció y cumplirá sin exigir nada ni esperar nada.

GOBIERNO CIVIL

DE LA PROVINCIA DE CANARIAS

Anuncio

Conforme con la autorización concedida á este Gobierno por R. O. de 31 del mes anterior y teniendo en cuenta las necesidades del servicio y lo dispuesto en el artículo 1.º del R. D. de 2 de Mayo de 1876, se abre concurso durante el término de un mes á contar desde esta fecha para el arriendo de un edificio con destino á las dependencias de este Gobierno civil, con sujeción á las siguientes bases:

Primera: Los propietarios que deseen tomar parte en el concurso presentarán dentro del plazo indicado, sus solicitudes en este Gobierno, teniendo en cuenta que el edificio ha de reunir las condiciones de capacidad, emplazamiento y decoro necesarios al objeto á que se destina.

Segunda: El plazo del arrendamiento será de cinco años, estimándose á su término prorrogado de año en año, interin por cualquiera de las partes no se denuncie con cuatro meses de anticipación.

Tercera: El precio máximo del arrendamiento se fija en la cantidad anual de ocho mil cuatrocientas pesetas, que serán satisfechas por mensualidades vencidas de setecientas pesetas cada una con aplicación á la partida consignada para estas atenciones en los presupuestos respectivos.

Cuarta: El concursante queda obligado á llevar á cabo por su cuenta en el edificio, que ofrezca, las obras indispensables á las necesidades del Gobierno y habitaciones particulares del Gobernador, acomodando la distribución de piezas al plan que se formule por el Arquitecto de acuerdo con el Gobernador sin que en modo alguno puedan afectar estas obras á los muros ó tabiques de carga ni por tanto á la solidez del edificio.

Quinta: A la terminación del contrato no se deja al propietario derecho alguno á reclamar indemnización por la distribución de piezas á que se refiere la base anterior, así como tampoco por los desperfectos que la acción del tiempo y uso á que se destina el edificio, justifique racionalmente.

Sexta: En todos los casos será de cuenta del propietario ejecutar cuantas reparaciones afecten á la solidez del edificio además de atender á la conservación y decoro que la acción del tiempo haga necesaria.

Séptima: Toda oposición ó resistencia á la ejecución de las obras á que se refiere la base anterior y más principalmente en cuanto afecte á la solidez del edificio lleva consigo aparejado, en cualquier tiempo, la rescisión del contrato sin derecho á indemnización alguna.

Octava: El estado se reserva también dar por terminado el contrato en cualquier tiempo, anunciándolo con

cuatro meses de anticipación: siempre que el traslado de las dependencias del Gobierno se haga á un edificio de su propiedad, de la provincia ó municipio, sin que por no cumplidos los cinco años á que se refiere la base segunda, pueda el propietario reclamar indemnización ni alquileres posteriores á la fecha en que se desaloje la finca.

Novena: Aceptada la proposición que resulte más ventajosa se elevará el contrato á escritura pública, cuyos gastos con las copias necesarias, serán de cuenta del propietario, estimándose que comenzará á regir desde el momento en que se formalice el acta oportuna de entrega del edificio en perfectas condiciones para la instalación del Gobierno civil.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de Noviembre de 1910.—El Gobernador, Antonio Eulate y Fery.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 12 (13.55).

La huelga del Ferrol

Recibense noticias del Ferrol anunciando que se ha agravado la huelga que vienen sosteniendo los obreros del Arsenal.

Han fracasado las gestiones de las autoridades para buscar una fórmula de concordia.

A cerrar

La empresa arrendataria del Arsenal del Ferrol ha acordado cerrarlo el jueves próximo en vista de la actitud de los obreros, que se niegan en absoluto á reanudar el trabajo.

Esta medida crese que contribuirá á exasperar á los obreros.

Precauciones

Adóptanse grandes precauciones para el día en que se cierre el Arsenal. Reconcéntranse fuerzas de la guardia civil.

Nafragio

Comunican de Londres que en las costas del Brasil ha naufragado el vapor "Wally" que conducía numeroso pasaje.

Perecieron 100 personas ahogadas. El vapor se ha perdido completamente.

Mesa.

Crónica general

La Juventud Republicana.—Esta entusiasta sociedad, defensora asidua de nuestros ideales, organiza una activa campaña de propaganda entre el elemento obrero, para lo cual celebrará frecuentes conferencias populares que estarán á cargo de ilustrados oradores.

También proyecta celebrar una velada en la que tomarán parte valiosos elementos artísticos y literarios. Esta velada, según nuestros informes, será un verdadero acontecimiento.

Con verdadero entusiasmo aplaudimos á la Juventud Republicana de Santa Cruz, de quien tanto bueno puede esperarse para el porvenir. Juventudes como la nuestra son honra de su patria y gloria de la República.

Incendio.—A las pocas horas de abandonar el puerto de Las Palmas, el vapor inglés *Coomassie*, regresó al mismo, con fuego á bordo, que fué extinguido, inundando la bodega de agua.

Regreso.—De Inglaterra ha regresado nuestro apreciable amigo D. Alfred Williams, acompañado de su señora esposa y una de sus hijas.

Le enviamos nuestro saludo de bienvenida.

De marina.—Por la Jefatura de Estado Mayor del apostadero de Cádiz se anuncia convocatoria para cubrir 50 plazas de aprendices artilleros de mar. La edad para el ingreso es de 18 á 23 años.

El plazo para la presentación de dichas instancias comprometiéndose los aspirantes á servir cinco años, termina pasado mañana.

Magistrados.—Ha regresado de la Orotava la sección de señores Magistrados, que embarcará esta noche para Santa Cruz de la Palma, para entender en las causas señaladas en el actual cuatrimestre.

Junta.—De segunda citación está convocada para esta tarde en el Ayuntamiento, la Junta municipal de asociados que se reunirá para la aprobación de varias transferencias propuestas por la contaduría municipal.

La guardia civil.—Durante el mes de Octubre ha detenido la guardia civil de esta Comandancia á 25 individuos por hurto y robo, 2 prófugos, 2 desertores del Ejército, y 46 que fueron detenidos por faltas leves.

Ha hecho también 5 denuncias por infringir la ley de caza, 6 por hurto de madera y leña, 8 por corta de árboles, 7 por extracciones de frutas, una por roturación; fueron denunciadas 583 reses por pastoreo abusivo, fueron recogidas 16 armas prohibidas y decomisado un contrabando.

Además se hicieron una denuncia por infracción al reglamento de carruajes y mercancías sin patente, 12 por conducir carbón sin gufa, 17 por infringir el reglamento de policía de carreteras, una por embriaguez y escándalo, una por contrabando de al-

coholes, otra por arrojar materias nocivas en una atarjea de aguas para el público y otra por roturar una finca particular.

Teatro.—Con muy buen éxito debutó anoche en el Teatro principal, la simpática cupletista "La Soriano", que posee potente y agradable voz, refinado estilo en los bailes andaluces, y picareza intención en sus couplets.

La Soriano, que se presenta en escena lujosamente ataviada, demostró en su debut de anoche excelentes condiciones de artista de *variétés*, y fué muy aplaudida.

Creemos que hará aquí una lucida campaña.

¿Hasta cuándo?—Leemos en nuestro estimado colega *Diario de Tenerife*:

"Según una reciente real orden que se acaba de recibir en la estación sanitaria de este puerto, publicada en la *Gaceta*, la tarifa que en lo sucesivo ha de cobrarse á los buques por su tonELAJE, es una enormidad comparada con la ya excesiva que se venía cobrando; con arreglo á aquella, tuvo que pagar el vapor *Athenic*, que llegó anteayer, por derechos de fumigaciones, desinfecciones, etc., etc., 398.85 pesetas.

Esto, y lo otro, y lo de más allá, constituyen un gran atractivo para los buques que nos visitan.

Y sin embargo nos quejamos." Sigue la racha... Y el puerto hacia atrás, y el pueblo perdido su bienestar y viendo alejarse la soñada prosperidad...

Nosotros, ya lo hemos dicho, seremos incansables.

A esta pregunta ¿hasta cuando?, hemos de poner la respuesta categórica, terminante, que el estudio que del asunto vamos haciendo nos sugiere.

Asambleas.—La *Gaceta* del día 4 del actual, dispone que las personas y Corporaciones que deseen pertenecer á la Asamblea general de la enseñanza é intervenir en las discusiones como ponentes ó presentar temas complementarios, deben ponerlo en conocimiento de la Comisión organizadora hasta el día 20 de este mes.

El Sr. Eulate.—En el tranvía de las ocho de la mañana, ha marchado hoy para Tacoronte, desde donde se dirigirá á Garachico, visitando después los faros de Sadta Cruz de la Palma y Gomera, el Gobernador civil Sr. Eulate, que va á presenciar la visita de inspección que viene á girar en esta provincia, el Inspector general de faros, Sr. Brockeiman.

Reorganizando el partido.—Leemos en *El Radical* de Madrid:

"Los elementos liberales de Zaragoza han celebrado una reunión, acordando reorganizar el partido.

Al efecto, se ha nombrado un representante en cada distrito.

Por su parte, los republicanos se reunirán esta noche para disolver la Junta del partido, por cuanto se dividen los unionistas y radicales, formando organizaciones diferentes."

Viajero.—Mañana embarcará para el extranjero el ilustrado capitán de Infantería y Licenciado en Medicina D. Juan Rodríguez López, quien lleva el propósito de estudiar la aplicación del «606».

Feliz viaje le deseamos.

Gestiones.—Nuestro estimado colega *La Opinión* publica en su número de el siguiente telegrama:

"El diputado por esa circunscripción D. Antonio Domínguez Alfonso, ha celebrado hoy una importante conferencia con el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, D. Julio Burell.

El Sr. Domínguez Alfonso encareció al Sr. Burell, la concesión de subvenciones que ha solicitado recientemente el Ayuntamiento de esa Capital para las escuelas graduadas que proyecta construir y cuyos planos se han acompañado á la solicitud.

También habló al Ministro el señor Domínguez de la subvención pedida para obras de ampliación en el edificio "Institución de Enseñanza", cuyo plano se ha acompañado también á la solicitud.

Asimismo le encareció el pronto y favorable despacho de las subvenciones solicitadas por los Ayuntamientos del Puerto de la Cruz, Agulo y los demás de esa circunscripción que las han solicitado y cuyas instancias han entrado ya en el Ministerio.

El Sr. Burell prometió atender y satisfacer estas justas aspiraciones.

Mucho celebraremos que el Sr. Domínguez obtenga el éxito deseado en sus gestiones y que las promesas del señor Burell no resulten promesas de Ministro.

Correctivo.—Nos hemos enterado de que el digno Sr. Alcalde, D. Juan Martí y Dehesa, ha impuesto un correctivo á la guardia municipal que ayer denunciáramos.

Muy bien.

Un consejo.—No viajéis sin llevar en la maleta cajitas de Sales para preparar el AGUA DEL PILAR.

Véase anuncio en cuarta plana. **Se vende** ó se alquila el Kiosco situado en la Plaza del Príncipe. Razón, Relojería Alemana, Norte 21.

Está reconocido por todos

Que para disfrutar de buen perfume y disponer de poderoso anti-séptico y tener limpios, brillantes y fuertes los cabellos.

Hay que usar el prodigioso

BULBILÍFERO

(Véndese en líquido y pomada)

que es el único preparado que **positivamente cura y evita Calvicies y enfermedades del cuero cabelludo.**—Desengrasa y fortalece el cabello.—Evita las canas y quita la caspa.—Impregnando el cabello antes de rizarlo, le preserva de los malos efectos que el calor de las tenacillas le produce y es mas elegante y duradero el rizado y peinado.—Evita contagios que pueden causar peines, tijeras, máquinas, navajas u otro objeto destinado al tratamiento del cabello ó barba.—Es indispensable en salones de peinado, peluquerías y tocadores.

De venta en las Droguerías, Farmacias y Perfumerías de la provincia. En esta Capital Farmacia de **D. Juan Ferría** y Establecimiento de la **Sra. de Garriga.**

Representante general,

José Acuña.

Motor de petróleo Se vende uno en muy buen estado, de 4 y medio caballos de fuerza. Razón: Puerta Canseco, núm. 49.

Confitería "Chantecler", San Francisco, n.º 3.

Ya llegaron los ricos bombones en estuches propios para regalos. Gran variedad. También se han recibido peladillas, pastelillos de gloria, fruta cristalizada, carne de membrillo, turrón de Jijona, yema y Alicante. No olvidarse de que hay siempre existencia de los sabrosos y solicitados

Pasteles del Puerto de la Cruz. Se reciben encargos de TORTADAS y RAMILLETES. Pronto llegarán los MAZAPANES DE TOLEDO. 3, SAN FRANCISCO, 3.

Nicolás Dehesa Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países. Pagos telegráficos.—Cartas de crédito. Descuentos y Cobros.—Cuentas corrientes. Compra Cheques y Letras. Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

NUEVO ESTABLECIMIENTO

DR. ALLART, 33, ESQUINA A BOTON DE ROSA

Se inaugurará en la próxima semana, y allí encontrará el público, toda clase de tejidos y novedades propias para Señoras, Caballeros y Niños.

Esta nueva casa implantará el sistema americano de **Vender barato, para vender mucho.**

¡Calzado baratísimo!

GRAN REALIZACION

La Bota Inglesa

15, CRUZ VERDE, 15.

En este acreditado establecimiento se están realizando con una importante rebaja de precios, las existencias que á continuación se detallan:

Para Caballeros

Botas inglesas negras y de charol. Id. americanas id. id. Id. españolas id. id. Zapatos forma inglesa, de color.

Para Señoras

Botas estilo Luis XV negras y de color. Zapatos estilo id. negros y de color. Botas de todas clases, formas y tamaños. Gran variedad en botas y zapatos para niños á precios reducidísimos.

El que ahora no se calza es porque no quiere, pues los precios á que este establecimiento vende no se obtienen ni en la misma fábrica.

No equivocarse; Cruz Verde, 15

frente á la Tabacquería de Don Manuel Herrera

Patatas para comer y para semilla.—Se venden muy baratas por quintales y al detalle. Depósito, Fábrica de Hielo.

Venta. Se vende una situada en la calle del Doctor Comenge, número 92, Darán razón en la usma.

Academia preparatoria

para escuelas especiales de Ingenieros, de Industrias, de Comercio, incluso el Profesorado; asignaturas del Bachillerato, etc.

Colegio de primera enseñanza

anexo á dicha Academia. Enseñanza Elemental y Superior con sujeción á los programas de ingreso de las diferentes carreras. —Idiomas.

Robayna 7 y Méndez Núñez 10.—Juan Gaviño.

Se vende

ó traspasa el establecimiento de comestibles, Santa Isabel, 13 y se venden solares en la Gran vía y Jesús María. En la misma informarán.

Imprenta García Cruz

36, San José, 36

Santa Cruz de Tenerife

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación de libros.*****
Prontitud, esmero y precios módicos.
Visitar sus talleres y os convenceréis.



De venta: Droguería de A. ESPINOSA. **Se elquina** la parte alta de la casa, Candelaria, número 17. Dan razón en la misma.

¡Se acabaron los Borrachos! CURA RADICAL

El POLVO COZA es el mejor remedio ó antidoto que se conoce en el mundo. Existen dos formas; la cura secreta, que se administra sin que el paciente se dé cuenta de ella, y la cura voluntaria, ambas fáciles de tomar. El POLVO COZA se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor. Teniendo á su alcance tan prodigioso medicamento para la cura radical de la borrachera, debe curarse y evitar las consecuencias desastrosas de tan terrible enfermedad.

Es mucho más barato curarse que seguir tomando. El POLVO COZA es garantizado inofensivo. Escriban pidiendo informes, que envían gratis ó personalmente á **AVELINO GONZÁLEZ, Santa Rosalía 41.—Santa Cruz de Tenerife.**

FE DE VIDA de venta en la Imprenta García Cruz San José, 36.

BAZAR TENERIFE

48, Alfonso XIII, 48

ESQUINA Á TEOBALDO POWER

Gran almacén de MUEBLES de todas clases. Extenso surtido en artículos de fantasía, propios para regalos. Exposición permanente en POSTALES, siempre novedades. Especialidad en JUGUETES, APARATOS ELÉCTRICOS, PIANOS, ESPEJOS é infinidad de artículos. Fábrica de SOMMIERS y CATRES metálicos, lo mismo que COLCHONES y ALMOHADAS de crin, lana, pluma y miraguano. **Se sirven toda clase de encargos.**

Patatas de semilla

Los señores cosecheros que deseen obtener para la próxima cosecha semilla de patatas inglesas, de la conocida en estas islas por Hoja Larga, que importa Manuel Cruz, deben dirigir á este señor sus pedidos con la anticipación debida para garantizar los mismos. Marina, 59, Tenerife.

Traspaso

Por ausentarse su dueño, se vende el establecimiento mercantil *La Moderna*, situado en la casa núm. 56 de la calle del Castillo. Se admiten proposiciones para lotes de los artículos, dándose preferencia y buen descuento á los que cubran la totalidad de las existencias, incluso la estantería.

AMA DE CRIA

con buena leche y buenas condiciones. Informarán, Caleta, 10. 4

AI Comercio.—Hojas para el levante de mercancías libres de derechos y hojas declaratorias de artículos sujetos al pago de derechos al Ayuntamiento. De venta Imprenta García Cruz. De varios autores se acaban de recibir en la Imprenta García Cruz, calle de San José, número 36.

NOVELAS

Américo L. Méndez.
Agente de Aduanas
Santa Cruz de Tenerife (Canarias)

Modelación para Ayuntamientos, Juzgados Municipales, Recaudaciones de Contribuciones

Pidiendo á la Imprenta García Cruz á cargo de Manuel F. García, calle de San José, núm. 36, Santa Cruz de Tenerife, la modelación que imprime José Vila Serra, de Valencia, ó Bayer Hermanos y C.ª, de Barcelona, se hace un descuento del 10 por 100, siempre que el pedido llegue á 25 pesetas, recibiendo los impresos directamente, sin cobrarles ni franqueo ni certificados.

—¿Qué es lo que os decía?—repitió la vizcondesa. —¿Qué diablos teniais esta mañana hermanita mía? —preguntó Julián, mientras que le volvía caricia por caricia.

No me encontraba bien repuso Dionisia, —me hallaba tan enferma, que no sentía nada.

—Y la señorita Gertrudis —añadió la vizcondesa con acento de bondadosa ironía, —¿os habrá sin duda traído un remedio soberano?

Estas palabras pronunciadas por casualidad, tan bien expresaban la verdad, que Dionisia sintió colorearse su mejillas por el más vivo carmin

No sabía en verdad la vizcondesa que hubiese hablado con tanto acierto.

Gertrudis había traído en efecto un remedio soberano.

Había hablado de Franz, de Franz que estaba salvado...

Dionisia balbuceó algunas palabras ininteligibles.

—Y podríamos saber, queridita mía —repuso la vizcondesa, —cuál es ese bálsamo milagroso que tan pronto ha calmado vuestras dolencias?

Encendiöse más todavía el semblante de la señorita de Audemer.

—No sé lo que me queréis decir, mamá! —contestó con voz baja y trémula; —Gertrudis me ha traído el bordado que la había pedido para las fiestas del castillo de Geldberg.

La vizcondesa lanzó una carcajada.

—¿Eh? qué es lo que decía, Julián exclamó por tercera vez, —bordados, adornos, encajes... oh! las jóvenes! las jóvenes!...

Después contestó:

—En el baile de máscaras de la Opera cómica.

—¿Ayer noche?

—Ayer noche.

La vizcondesa lo miró de hito en hito, y prorrumpió en una carcajada en que nada había de forzado.

—Y yo que le compadecía! —exclamó: —y yo que buenamente me inquietaba al verle tan fatigado!... Ya sabemos ahora de que procede vuestra palidez, señor vizconde. Habéis empleado á las mil maravillas las primeras horas de vuestra licencia... Oh! esto promete.

Y al decir esto, le atrajo hacia sí, y le besó alegremente.

—Y es posible —agregó, —que vengáis á hablarme seriamente de vuestras locuras, de bailes de máscaras... No veis que se han burlado de vos, y que ese billete descubre la mano de un envidioso de vuestra dicha... Oh! bien lo sabéis, mi querido Julián, Esther es hermosa, es rica, es amada. Tenéis rivales, y más de veinte son los que yo conozco... Cómo pues, no habéis adivinado el motivo de esa calumnia?

Madame de Audemer hablaba vehementemente; defendía una causa medio ganada ya en el corazón de Julián por el recuerdo de Esther.

—Pero —replicó, —no se trata solamente de mí; pues de quien sobre todo se habla es de mi hermana y del caballero de Reinhold.

Madame de Audemer se encogió de hombros compasivamente.

—Bien se vé que llegáis de los antipodas, mi querido Julián —replicó: —¿caso no está ella en idénticas circunstancias que vos? Sed justo; pensáis que todas esas hijas del comercio pueden ver sin celos, sin envi-

Jacob Ahlers

Lista de los vapores que se esperan
Las fechas son aproximadas

DIA	VAPOR	Ton.	DESTINO
15 Nbre.	Eduard Woermann	7400	Las Palmas, Monrovia y Swakopmund
15 "	Swakopmund	7400	Madera y Hamburgo
15 "	San Nicolás *	4700	Lisboa y Hamburgo
17 "	Eleonore Woermann	5100	Conakry y Costa de Africa
21 "	Prinzregent	6300	Swakopmund, Lüderizbusch Cape Town y Costa Oriental de Africa.
22 "	Otavi.	6800	Swakopmund, Lüderizbusch Cape Town y Costa Oriental de Africa
23 "	Lucie Woermann	5100	Southampton, Boulogne, y Hamburgo
24 "	Mogador *	3000	Hamburgo
2 Dbre.	Prinzessin	6300	Lisboa, Southampton, Amberes y Hamburgo
3 "	Lothar Bohlen	3100	Las Palmas, Dakar, Rufisque, Bathurs y Costa de Africa
4 "	Hans Woermann	5600	Las Palmas y Costa de Africa
4 "	Alexandra Woermann	4800	Madera y Hamburgo

* Llevan frutos.

Otto Thoresen

Línea de Vapores Fruteros

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE NOVIEMBRE

Día	el magnífico vapor	SAN MIGUEL
" 10	"	SAN LUCAR
" 17	"	SALERNO
" 24	"	SAN MIGUEL

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el "Middleton Wharf" el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para Rotterdam, Amsterdam y Amberes contrabordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de LAS PALMAS y SANTA CRUZ DE TENERIFE, para DUNKERQUE y HULL.

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE

Día 13 Nbre. el magnífico vapor SAN TELMO

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

SERVICIO INTERINSULAR

Por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor San Sebastián

Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma prosiguiendo a los Saúces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho

Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo a Santa Cruz de Tenerife.

Cada quince días hará el vapor Sancho una expedición extraordinaria a la Costa Norte de Tenerife, saliendo de esta Capital los jueves en la noche para cargar allí los viernes y sábados, la fruta que se presente para DUNKERQUE y HULL, y llegar a Santa Cruz de Tenerife los domingos al amanecer, saliendo entonces para Gomera en la misma noche en lugar del sábado.

Para más informes dirigirse a las oficinas de
Otto Thoresen, Marina, 3, tercer piso.
Santa Cruz de Tenerife.

YA ESTA AQUÍ

El acreditado Turroneiro de Jijona
Francisco Planelles

quien como en años anteriores ha traído ricos turrones de todas clases. *Peladillas de Alcoy, Almendras de Alcalá, Piñones* y los exquisitos *Pasteles de Gloria*.

Plaza de la Constitución, frente al Gobierno civil.

El Turroneiro.

LA INDIANA

FÁBRICA DE CHOCOLATES

FERRER, 17, 19 Y 21

Santa Cruz de Tenerife

LA INDIA

Fábrica de Pastas alimenticias para sopa

En estas acreditadas Fábricas, montadas con todos los adelantos modernos, se emplean materiales de primera calidad para la elaboración de sus artículos.

MOLINOS HARINEROS

FERRER, 17, 19 Y 21.

TELÉFONO, No. 88.

Bodegas Bilbainas
Vinos superiores de mesa, Rioja, Valdepeñas, Alicante.
Depósito: Doctor Allart II
Gerente: Juan Claverie. — Teobaldo Power, 12 y 14.



LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MAQUINA
SINGER

LA SUPREMACIA DE LA
MAQUINA SINGER
es su sencillez y adelantada construcción
— que es la exactitud perfecta —
DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER
se han vendido y venden diariamente.
LA ÚNICA MÁQUINA DE MÁQUINAS PARA COSER.
SINGER "66"
REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES EFORTES EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS MEJORES Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE ÚTILIDAD PRÁCTICA.

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

37. ALFONSO XIII, 37
Santa Cruz de Tenerife.

REUMATICO...
Después de que haya usted probado todo remedio para el Reumatismo, tome las Pastillas Anti-Reumáticas del DR. N. BOLET
Emisores Médicos atestiguan su eficacia

Compañía trasatlántica

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Noviembre de 1910

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
MONTERRAT	30631	Cádiz y Barcelona.
P. DE SATRUSTEGUI		Montevideo y Buenos Aires.
M. L. VILLAVARDE	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
SAN FRANCISCO	14	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
MANUEL CALVO	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana para Veracruz.
		Cádiz, Barcelona y Génova.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA e HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

OLDENBURG-PORTUGIESSISCHE DAMPSCHIFFS-RHEDEREI

Nuevo servicio QUINGENAL de vapores fruteros para

HAMBURGO

El magnífico vapor alemán

SAFFI

cargará fijamente el 8 y 9 de Noviembre del Puerto de Orotava (Tenerife), el 10 de Noviembre de Santa Cruz de Tenerife.

Los vapores de esta compañía están convenientemente arreglados para el transporte de frutas, y se ruega a los señores exportadores visiten este buque para convencerse de las inmejorables condiciones que reúne.

CONSIGNATARIO EN TENERIFE.

Jacob Ahler.

Para informes en el Puerto Orotava, ANTONIO GONZÁLEZ CHAVES.

Frutera Line

Salidas del Puerto de la Cruz para Hamburgo

Gimle el 18 de Noviembre del Puerto de la Cruz.

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para el transporte de fruta, efectuando su descarga en almacenes expresamente construidos al efecto.

Agentes, Hardisson Hermanos.

Chargeurs réunis

Para Dakar, Guinea, Costa de Marfil, Costa de Oro y Dahomey

El vapor francés

Amiral Baudin

llegará a este puerto el 18 del corriente.

Admite carga.

Agentes, Hardisson Hermanos.

Cía. générale Transatlantique

Para la HABANA (directamente)

El vapor francés

Saint Laurent

deberá llegar a este puerto el 1 de Diciembre.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario, R. García, casa de los señores

Hardisson Hermanos.

Chargeurs réunis

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

El vapor francés

Amiral Sallandrouze Lamornaix

llegará a este puerto el día 23 de Noviembre. Admite carga y pasajeros.

Consignatario, R. García, casa de los señores

Hardisson Hermanos.

Recibos de Lotería

se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

PAPEL DE HILO

superior, cuadrulado, se vende en la Imprenta García Cruz.

día, a vuestra hermana casarse con uno de los jefes de la casa más fuerte del arrabal de San Honorato? Creedme, el despecho las consume, y si las mujeres se batiesen Dionisia habría tenido ya media docena de duelos.

—Realmente—murmuró Julián,—no me parece que ella esté muy contenta con su dicha.

—Oh! no hagáis caso de eso, hijo mío; es preciso ser mujer, y mujer de experiencia, para adivinar lo que pasa en el corazón de las jóvenes. Vais a ver como Dionisia vuelve al momento tan alegre, como triste ha estado en todo el desayuno, y cómo os besa y os colma de caricias, tanto que estaréis dudoso en reconocerla.

—¿Dionisia es, pues, ahora más niña que en otro tiempo?—preguntó el marino con acento de reproche.

—Esas jóvenes! amigo mío—dijo madame de Audemer,—esas jóvenes... Ah! si supiéseis lo que son!... pero, nos apartamos de nuestro objeto y no quiero que dejemos tan pronto a la pobre Esther... Veamos Julián, decidme que la amáis todavía.

—Quién sabe si ella me ha olvidado ya—murmuró el marino.

—Olvidaros, Julián!—exclamó madame de Audemer:—Oh! Dios mío! que injustos son los hombres!... Creedme, amigo mío, ya sabéis que yo en esto tengo experiencia; la condesa Esther os ama, y lo que temo es que vos no la amáis lo suficiente para corresponder a su cariño.

—¿Será verdad?—murmuró el marino con una alegre sonrisa.

—¿Qué objeto podría yo tener en negaros, pobre hijo mío?

—Si, creedme, le he probado, he querido ver hasta

donde llegaba su ternura, y puedo deciroslo, Julián: Esther os ama casi tanto como yo.

Julián tomó la mano de su madre y la estrechó dulcemente contra las suyas.

—Gracias!—murmuró: muy feliz me hacéis, porque yo también la amo y la amo mucho.

—Gracias a Dios—exclamó madame de Audemer, besándole ambas mejillas con una verdadera alegría;—mi querido Julián, imposible es deciros todo el gozo con que en este momento llenáis mi alma... Amo a Esther como si fuese ya mi hija; y ese enlace ha sido siempre mi sueño más querido.

Julián sentía palpar de placer su corazón, y su conmovida mirada daba gracias a su madre.

Esther le amaba! ¿Qué más quería, y qué mejor testimonio podría apetecer que el de su madre?... adquirida ya la prueba de este amor, ¿qué más necesitaba para ser feliz?

Mientras que meditaba esto avergonzándose de haber abrigado en su su alma las pasadas sospechas ni por un instante; abrióse la puerta bruscamente.

Dionisia que había partido con las lágrimas en los ojos; tornaba con la sonrisa en los labios.

Su madre y él trocaron una mirada.

La de Julián expresaba una sorpresa; la de la vizcondesa el triunfo.

—¿Qué es lo que os decía?—preguntó ésta.

Dionisia atravesó corriendo el salón, y fué a presentarse a madame de Audemer: en seguida se arrojó en los brazos de Julián, al que abrazó con todas las veras de su corazón.

—Hermano mío! mi querido hermano!—exclamó—si supiérais cuán contenta estoy de veros.

ESTÓMAGO HÍGADO RIÑONES

¡UN LITRO DE AGUA 10 CÉNTIMOS!

Eficacísima contra el ARTRITISMO

AGUA DEL PILAR

Gran remedio para el Artrismo, Gotta, Reuma, etc.

AGUA DE PÉLAGO SIN NIVOL para las afecciones del sistema circulatorio.

NO REITERA EL VINO DIGESTIVO EN LAS CONAS INVASIBLES CONTRA LA GOTA.

10 paquetes para 10 litros de agua.

De venta en FARMACIAS y droguerías

DEPÓSITO: R. Pont, Tenerife

Oráculo de Napoleón

ó sea el libro de los destinos, el cual fué propiedad exclusiva del Emperador Napoleón; traducido de un antiguo manuscrito egipcio, encontrado el año 1801, por M. Sonnini, en una de las Reales Tumbas del Alto Egipto, cerca del monte Líbico.—Nueva edición aumentada con la Zodiología, el Arte de decir la Buenaventura y otras curiosidades.

Precio: UNA peseta.

De venta, Imprenta García Cruz

Obra nueva.

Nuevos episodios de Nick Carter.—Se publica por cuadernos a 20 céntimos.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ.—SAN JOSÉ 36